

生命路上  
感谢遇见

# 10名专家来到坊子街 为查体老人一对一义诊

青岛市肿瘤医院建院50周年

青岛市中心医疗集团“社区青年健康哨兵”志愿服务项目启动



健康指导站



仪式结束后合影。

王睿为患者检查。

“不用担心，半年后复诊。”“好的，谢谢您，大夫。”7月27日，青岛市中心医疗集团“社区青年健康哨兵”志愿服务项目启动仪式在李沧区兴华路街道坊子街社区举行。当天，由中医科、乳腺外科、胸外科、甲状腺外科、泌尿外科、神经内科、核医学科、骨关节与运动医学科、消化内科等科室的10名专家走进社区，对居民的体检结果进行一对一指导并接受问诊咨询。

## “社区青年健康哨兵服务站”揭牌

当天，青岛市中心医疗集团副院长马学真与坊子街社区党总支书记、居委会主任于延锋共同为首个“社区青年健康哨兵服务站”揭牌，也标志着青岛市中心医疗集团“社区青年健康哨兵”志愿服务项目正式启动。兴华路街道办事处党工委书记王栋参加启动仪式并讲话。驻坊子街社区青年健康哨兵、青岛市中心医疗集团中医科副主任任万雷做了表态发言。

“社区青年健康哨兵服务站”成立后，青岛市中心医疗集团青年骨干专家进站，每周固定上线或通话时段，通过“线上+线下”医疗服务形式，常态化为坊子街社区912户、1310名常住人口提供线上健康咨询、网络问诊、“家门口”的医疗等服务。该志愿服务项目切实解决了社区的健康需求，为居民带来了实实在在的便利，真正将优质医疗资源下沉社区，居民足不出户即可咨询健康问题，同时，可以帮助居民及早发现身体隐患，减少因“怕麻烦”而贻误治疗的重大疾病，做到把服务送到了社区居民身边，把作风能力提升化作为群众办实际效果。

## 关口前移“哨兵”保卫健康

此次启动的“社区青年健康哨兵”志愿服务项目，首批进站哨兵覆盖市南区、市北区、李沧区、胶州市4区市、8个社区、2600余名社区居民，其他7个社区“社区青年健康哨兵服务站”也将在近期挂牌启用，青岛市中心医疗集团也将以此为契机，竭尽全力为岛城市民健康保驾护航，为卫生健康事业的发展和增进人民健康福祉贡献力量。

下一步，青岛市中心医疗集团将联合兴华路等街道，持续深入开展能力作风建设年活动，以党建引领、合作共建为抓手，以“社区青年健康哨兵志愿服务项目”为切入点，挖掘整合双方优质资源，通过“医疗接地气，青年走基层”，发扬志愿服务精神，不断扩大志愿服务活动覆盖面，以医学温度，促健康理念，树文明风尚，让社区健康哨兵服务惠及更多居民，持续筑牢百姓的健康屏障，以实际行动迎接党的二十大的胜利召开。

## 进社区专家义诊细致又暖心

启动仪式结束后，青岛市中心医疗集团由中医科、乳腺外科、胸外科、甲状腺外科、泌尿外科、神经内科、核医学科、骨关节与运动医学科、消化内科等科室的10名专家组成的多学科专家团走进社区，来到居民家门口，通过多学科、多专家的联合义诊，对居民的体检结果进行一对一指导并接受问诊咨询。同时，通过专家和居民面对面的交流，传递健康知识，宣传健康理念，对常见病、多发病进行科普宣

教。62岁居民张彩凤在去年的体检中发现了甲状腺结节，当时市中心医院专家表示定期复查即可，今年拿到体检报告后，她赶紧找到了义诊的甲状腺外科副主任王睿寻求帮助。“我给你的建议还是定期复查。”王睿细致耐心的讲解打消了张彩凤心中的疑虑，心满意足地回家了。“这是我第二次来到这个社区了，见到居民们感觉很亲切。”王睿告诉记者，去年有居民体检后发现的甲状腺结节符合手术指征，最终有两人顺利接受了手术治疗，愈后效果非常好，这也体现了关口前移的作用，可以帮助居民们早发现、早诊断、早治疗，尤其对于癌症来说，越早介入治疗患者越受益，避免病情恶化，对身体造成不可逆的损伤。

前期，该社区400余名老年居民在青岛市中心医疗集团健康管理中心进行了体检，体检结果出来后，对需进一步就诊的122名居民，科室全部第一时间通过电话进行了沟通，提供了副主任医师以上专家的一对一就诊服务，让疾病能够早发现早治疗。对于常见病、多发病、慢性病，医院此次组织专家团队根据各类人群的不同需求提供了中医养生方案、营养饮食建议、合理运动指导、日常保健等个性化咨询。另外，市中心医疗集团健康管理中心将对社区居民健康状况动态跟踪，通过电话等多种方式持续提供健康指导服务，既提高了这些居民的健康意识，也缓解了老年人看病难的问题。观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 薛筱蕙 通讯员 马华

## 她是“吴坚强”，却在一次检查中感动落泪

81岁老人给青岛晚报来电 点名感谢青岛市中心医院好大夫赵文睫

### 腹痛难忍老人入院检查

在广饶路的一处居民楼，记者见到了81岁的吴秀花。她把记者亲切地带到家中，讲述了此次就医的经历。由于腹痛难忍，吃不进东西，吴秀花整个人消瘦了不少。7月8日，在老伴和子女的建议下，她来到了曾经做过胃癌手术的市中心医院接受治疗。经过检查，腹部CT、B超、彩超均没有发现异常。从7月11日开始，老人开始接受胃肠镜检查。“我老伴和我一样都得过胃癌，他之前做过一次肠镜，没等做完他就从床上蹦起来了。”吴秀花一边说着，老伴在一旁附和着，“还是她厉害，咬着牙做完了肠镜，真不愧是‘吴坚强’。”吴秀花笑着说，由于高龄及身体的原因，她无法进行无痛肠镜检查，只能做普通肠镜，但她还是坚持下来，这和医护人员的努力密不可分。

### 变换三次体位一点点推进

当天，市中心医院消化内科医师赵文睫和护士张静搭档，吴秀花是第二位做肠镜的患者。“大姨你放轻松。”做检查之前，赵文睫医生像聊天一样和吴秀花唠着家常，其中一句“忍上老人流下了眼泪。”她说，大姨，咱老年人做肠镜不容易，咱们尽可能做一次完整的肠镜检查，把问题找出来。”吴秀花听完爽快地答应了，并嘱咐大夫，“尽管做，我全力配合。”老人有腹部手术史，存在严重的肠粘连，导致肠镜检查进镜困难，赵文睫认真且谨慎地开始肠镜检查，缓慢推进，一旦一察觉到老人不舒服便立刻停止，等她缓过劲儿来再进行。推进遇到问题时，护士张静帮助老人调整了三次体位。就这样，原本半个小时结束的肠镜检查硬是做

了90分钟，持续到上午10时许才结束。功夫不负有心人，赵文睫发现了藏在肠道中的多枚息肉，出于年龄考虑未进行切除，但这进一步为老人的胃肠道成功“排雷”。“检查完毕后，病床上有流出的粪水，我女儿想打扫一下，赵文睫赶忙挥手，说他们来打扫，让女儿赶紧陪我去休息，这让我们一家人都特别感动。”吴秀花说。

### 曾为92岁老人做肠镜检查

出院后，吴秀花一直想找机会感谢赵文睫医生。“医生检查得特别细心、贴心，还特别用心，她还把我们因为年纪大而可能碰到的困难都考虑进去了，特别感动。”吴秀花激动地说。随后，记者通过市中心医院联系上了好大夫赵文睫，她也记得一直说着感谢的吴秀花老人。赵文睫是一名90后医生，从业三年多，已经积累了不少肠镜操作的临床经验。“给老人做肠镜检查，我认为首先要考虑到老人的心理压力，通过交流让老人信任你、配合你，才是完成肠镜检查最重要的一步。”和赵文睫搭档的护士张静业务也十分熟练，由于人体的结肠长度有1米多，且十分曲折，为了肠镜能够顺利进镜，有时需要变换体位，她们俩常常配合默契，曾帮助过一位92岁的患者顺利完成检查。“为患者提供细致暖心的服务，是我们医护人员应该做的，对于消化内科来说，更是如此。”赵文睫医生说。

一句暖心的话、一次细致入微的诊疗服务，都可以化作最坚实的铠甲，为患者抵御疾病和疼痛。正应了美国著名医生特鲁多的那句名言：有时是治愈，常常是安慰，总是去帮助。观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 许伊婷



吴秀花老人(右)讲述就诊经过。



赵文睫

“一般情况下，肠镜检查进镜过程只需要3-5分钟，而我这次检查进镜却用了将近1小时，她姓赵，叫赵文睫，是睫毛的睫。”近日，青岛晚报的忠实读者吴秀花给记者打来电话，电话那头的她说起前不久完成的这次肠镜检查，几度哽咽。这位被亲朋好友赞为“吴坚强”的老人，哪怕面对病症都没有流下一滴眼泪，却在检查中因医生的暖心之举感动到落泪，久久不能忘怀……



扫码读健康波报